

Ученый и наставник (к 85-летию Э. М. Казина)

Справедливо считать творцом научной идеи того, кто признал не только философскую, но и реальную сторону идеи, который сумел осветить вопрос так, что каждый может убедиться в его справедливости, и тем самым сделал идею всеобщим достоянием...

Д. И. Менделеев

13 сентября день рождения Эдуарда Михайловича Казина, и не простой день рождения, а юбилейный. Юбилей истинного ученого – это всегда и подведение итогов, и еще один шаг на пути в пору зрелости и мудрости.

Писать о юбиляре и просто, и сложно. Мне несказанно повезло, что я встретила с Эдуардом Михайловичем более 30 лет назад. Многие годы – это общение с мудрым, очень обаятельным и обязательным человеком, с невероятной энергетикой, заставляющим удивляться тому, как в одном человеке могут сочетаться его профессиональные качества, выраженные глубиной познаний ученого, и одновременно человечность, доброта и отзывчивость. Эдуард Михайлович всегда готов прийти на помощь, которая заключалась в том, что он помог мне в практической апробации исследований по докторской диссертации на площадках г. Кемерово и области. Его энергетика, высокая работоспособность и педагогический талант позволили мне и позволяют другим поверить в свои силы и двигаться дальше.

Юбиляр имеет все основания гордиться своими достижениями, которых хватило бы на несколько десятков человек в его статусе – доктор биологических наук, профессор, Заслуженный профессор КемГУ, действительный член МАН ВШ и АПСН, заслуженный деятель науки РФ, лауреат премии Кузбасса, награжден медалями «За особый вклад в развитие Кузбасса», орде-



ном «Доблесть Кузбасса», золотым знаком «Кузбасс», памятным знаком «Основатель научной школы», его имя – в энциклопедии «Лучшие люди России» и много других наград. Более 20 лет Э. М. Казин является членом диссертационного совета ДС Д 212.088.02, а также членом редакционных советов различных журналов. На протяжении почти 50 лет он являлся руководителем кафедры анатомии и физиологии человека и животных. Эдуард Михайлович по праву считается одним из ведущих ученых не только Кемеровской области, но и России. Его умение интегрировать знания из различных областей наук, системное видение проблемы позволили подготовить специалистов по физиологии, биологии, экологии, психофизиологии, физической культуре и педагогике.

В его научном активе большое количе-

ство статей (более 500), монографии, учебные пособия, методические рекомендации. Только за последние три года опубликовано около 20 печатных работ, в том числе в журналах ВАК, российских и зарубежных изданиях. Под его научным руководством защищено 7 докторских диссертаций, как по биологическим, так и по педагогическим наукам; 35 кандидатских диссертаций (физиология, экология, медицина, педагогика). Он и сегодня руководит аспирантами и является консультантом в докторских диссертациях. Своему призванию ученого и наставника Эдуард Михайлович верен всю научную жизнь. Можно удивляться и восхищаться, как у этого мужчины хватает на все сил.

Эдуард Михайлович четко понимал и понимает, как будет и должна развиваться региональная система образования и система образования России. Научные труды автора совместно с коллегами из разных регионов страны показывают, что он действует на опережение и готовит педагогов к предстоящим изменениям в образовании с учетом современных требований.

Его научная школа «Физиологические и социально-педагогические основы адаптации и здоровья» является мощным фактором развития современной науки не только на Кузбассе, но и в России. Я горжусь тем, что тоже являюсь членом данной научной школы.

Эдуард Михайлович поддерживает инновационную деятельность. Наиболее массовым сетевым проектом является «Научно-методическое сопровождение здоровьесберегающей деятельности в условиях реализации ФГОС», который охватывает большое количество образовательных ор-

ганизаций, где научным консультантом является профессор Э. М. Казин. Сейчас реализуется два проекта: «Психолого-педагогическое и здоровьесберегающее сопровождение субъектов образования» и «Развитие социально-адаптивного потенциала педагога как фактор формирования интегративной компетентности и профилактики эмоционального выгорания». Наш университет принимает активное участие в данных проектах, учитывая особенности своего региона.

Э. М. Казин не только осуществляет мощную социальную поддержку педагогов (являясь научным руководителем образовательных организаций Кузбасса), но и помогает устранению дефицитов недостающих компетенций в профессиональной деятельности.

Эдуард Михайлович вместе с учеными педагогами, психологами, физиологами, управленцами работает над созданием эффективной, конкурентоспособной региональной системы образования, при которой каждый воспитанник, обучающийся будет иметь возможность раскрыть свои потенциальные способности, повысить личностный адаптационный потенциал, а каждый педагог – реализовать свой творческий потенциал, свои компетенции для профессионального роста.

Эдуард Михайлович полон сил и новых творческих планов. Мы желаем нашему юбиляру еще множества научных работ, благодарных учеников и, чтобы не иссякли источники творческого вдохновения! А для всего этого – сибирского здоровья, невозмутимого терпения, мудрости и долгих лет жизни!

Абаскалова Надежда Павловна –

доктор педагогических наук,

профессор ФГБОУ ВО «Новосибирский

государственный педагогический университет),

Заслуженный работник ВШ РФ